

被爱包围：脑瘫患儿在融合教育里“新生”

新华社记者韩宇、杨思琪、何山

寒冬时节，哈尔滨已是冰雪覆盖。早上7时20分，从黑龙江博能脑瘫患儿救治救助中心通往王岗镇中心小学的路上，一对祖孙二人的身影会准时出现。

戴着帽子和口罩，抱着深蓝色书包，坐在小轮椅上……小松涛今年8岁，是名脑瘫患儿。年近六旬的奶奶刘继荣小心翼翼地推着轮椅，绕过路边积雪，避开往来车辆。这短短10分钟的上学路，承载着这个特殊家庭的希望。

“不抛弃”：让特殊孩子有学上

“谁来背一下7的乘法口诀？”

“我！”“我！”“我……”

“李松涛。”

“一七得七，二七十四，三七二十一……”

数学课上，李松涛从座位上颤巍巍站起来，流利的回答迎来同学们的热烈鼓掌。

刘继荣回忆说，出生后11个月，小松涛的身体就表现出异样，“别的孩子会走，他总是站不稳，吃饭也得大人喂……”后来，他被确诊为先天性脑瘫。从那时起，一家人开始辗转于各家医院和康复机构。除了站不住、走不了，小松涛右手握笔也十分吃力，他一度遇到没学上的危险。

2018年初，哈尔滨市南岗区教育局为几名基本具备接受正常教育的特殊孩子开辟就学

“绿色通道”，小松涛有幸成为王岗镇中心小学的一名学生，随班就读。从此，他每天既能参加康复训练，又能正常读书。

在教学楼二层水房一角，藏着李松涛和班主任教师张颖慧的小秘密。“学校厕所所在室外，他行动不便，我就给他准备一个小瓶子。只要想尿尿了，他就在上课的时候，悄悄从教室后门走到水房。等下课了，我来帮他换瓶子。”张颖慧说。

在王岗镇中心小学，像李松涛一样的脑瘫患儿一共有4名。这样的暖心故事每天都在上演。

前不久，学校组织篮球比赛。三年级患儿范儒泽除了走动、跑跳都很困难。为了让他“不掉队”，班主任教师孙玉峰让他为班级举牌子。比赛当天风大，范儒泽拿不稳，孙玉峰就蹲下来，坐在地上扶着他……“不抛弃，是教育给每个孩子的成长礼物。”孙玉峰说。

“不放弃”：每一天都拼尽全力

面对记者提问，王子垚嘴角带笑，对答如流。而两年前他刚来学校时，总带着一股旁人难以接近的“倔劲”。班主任教师杨凤翻很快察觉到，这种表现源自疾病给他的不自信。“其实他是个非常聪明的孩子，心智比同龄人成熟。”

“别人能靠劳动吃饭，以后你要靠脑袋吃饭。”杨凤翻这一句话，让王子垚受到了触动。他开始慢慢听得进老师的话，学习上更用心了。

看过的书越来越多，他经常给同学们讲故事、讲笑话，是大家眼中的“小百科全书”。

变化在悄然发生，有些还令人喜出望外。张颖慧说，李松涛刚入校时，都是由奶奶背着、抱着上楼，后来他开始自己练习走路。双手紧扣住楼梯扶手，手背的青筋都凸起来，每挪动一步，他都咬牙坚持、拼尽浑身力气，常常憋出一个脑门汗。

有的同学来扶他，有的为他加油，也有的投来异样目光。这时，老师会告诉学生：“当李松涛需要帮助的时候，大家就要去帮他；他能自己做的，一定让他自己来。”慢慢地，在大家的鼓励下，李松涛竟能从轮椅上走下来了。

从老师到学生，从学生到家长，“不放弃”是他们心中共同的约定。因为家庭困难，李松涛的奶奶刘继荣要打两份工，白天在康复中心做保洁员，夜间十二点到第二天凌晨六点，又到一家汉堡加工车间工作……一天算下来，她只能利用孙上课的时间睡上四五个小时。

“孩子的未来有希望是最让人开心的，不知道他今后能不能上大学。”刘继荣说。

“不孤单”：打造成长大课堂

几年前，一场高烧让段宇旸的左臂失去了大半知觉，并且慢慢萎缩，他一下子变得内向、寡言。来到王岗镇中心小学后，他发现自己并不是“最特别的一个”，还和李松涛、王子垚成了好朋友。

“能人靠劳动吃饭，以后你要靠脑袋吃饭。”杨凤翻这一句话，让王子垚受到了触动。他开始慢慢听得进老师的话，学习上更用心了。

一起接受康复训练、一起玩耍，他们也一起上下学，段宇旸又变得开朗起来……在学校里，同龄孩子该享有的快乐，他们并未缺席。

2017年，融合教育首次写进《残疾人教育条例》，我国在普通学校就读的残疾学生数由2013年的19.1万人，增加到2018年的33.2万人，残疾学生在普通学校就读的比例超过50%。

“学校给了他们学习的机会，他们也用自己的坚持和努力感染着身边健全的孩子。很多学生在帮助他们的过程中，学会了助人为乐，明白了奉献的价值，也懂得了坚强。”杨凤翻说。

杨凤翻回忆说，一次布置一篇人物作文，没想到，班级里37人中，有12位同学不约而同写了王子垚，说他是“小书虫”，“虽然他行动不便，但总是学习很认真”“他很有毅力很坚强，是我学习的榜样”……

“融合教育带来的积极因子超乎我们的想象。”王岗镇中心小学校长刘红艳说，思政教育不仅局限于课程表里的一堂课，更是像盐一样溶于校园生活的一点一滴，这也是融合教育给所有孩子带来的最好的礼物。

“生命的残缺并不可怕，我们一起战胜。”在这个温暖的校园里，生命会感染生命，爱残助残的故事仍在续写。

新华社哈尔滨电

如何挖掘教学大数据“金矿”

深圳福田区特色课堂观察侧记

新华社深圳12月17日电（记者白瑜）作为“首批国家义务教育质量监测结果应用实验区”之一，深圳市福田区通过挖掘教学大数据“金矿”，以有科学来源的监测结果指导教育创新的实践探索，试图破解技术引领教育变革难题。

国家义务教育质量监测结果应用现场会15至16日在深圳福田举行。全国教育专家围绕“国家义务教育质量监测结果应用”主题，明主张、寻问题、探路径，深入挖掘福田区质量监测结果应用的经验和典型案例。

记者16日走进深圳福田区实验教育集团侨香学校一节道德与法治课课堂，学生们不再面对老师“排排坐”，而是划分小组围坐。结合“坚持国家利益至上”的主题，教师引导学生以小组为单位，对功勋人物进行竞猜，并通过情境模拟、讲故事、放短片、趣味抽签游戏等方式，帮助学生理解抽象概念，引导深入思考。学生们踊跃发言，课堂主题在学生齐读《少年中国说》中升华。

品德课堂因为生动有趣，孩子们“抢着上”，得益于以数据分析问题精准施策。2017年国家义务教育质量监测结果出炉后，福田区教育局根据监测报告，对区内各所学校德育课程进行系统分析，精确到学生学习兴趣、价值观念、道德认知能力、行为习惯等，之后有针对性地制定单项行动计划在各学校落地，并定期对德育课堂全国直播，使得德育教育呈现“百花齐放”态势。

福田区教育局局长田洪明认为，善用大数据能为教育教学改进提供重要决策参考。“合格的校长心中一定有数据，好的校长一定会运用这些数据辅助实现自己教学理念，实现助力孩子成长这一教育价值追求。”田洪明说。

福田区东海实验小学通过学生课外阅读量、各类书籍借阅比例等数据开发课程引导学生扩大涉猎面，培养阅读习惯；福田小学采集分析教学数据，并调整课程体系，围绕六大学科素养开发出启智、礼德、健康、生活、艺术、创新等六大系列课程……

2018年以来，福田区创建了16所数据应用实验基地学校、19个“问题解决虚拟研究所”，并吸纳153名以科研精神解决教育难题的“数据玩家”成员。目前为止，“数据玩家”团队已在全国十多个省、市进行了经验分享与推广，成为福田区教育质量监测结果应用的一大亮点。

目前，福田区正通过智能化的课程体系、智能化的教学体系、智能化教师队伍培养、智能化实验室建设、大规模数据平台等重塑课堂，努力推动AI赋能教育。



再访“空巢小学”

楼未空，人未闲



▶几个老人正聚在一起聊天，他们现在住的房间是用梁家坪一贯制学校的办公室改造的。

◀3年前，五寨县前所小学唯一一名学生朱烘丙现在已成为五寨县第五小学四年级学生。

▶五寨县右所小学现在已更名为右所幼儿园，两层教学楼一楼教学，二楼办公，年轻的老师转岗为幼儿教师。

▲3年前，五寨县梁家坪一贯制学校还有33名学生。如今，学生们已经被分流到周边其他学校，这里也变成了养老院。



了养老院。

小学“空巢”，意味着很多乡村教师无课可上。3年前，记者在稿件中呼吁尽快实行教师“县管校聘”，以实现教师的合理流动。如今，这项政策早已在很多地方落地。五寨县也被列入试点，明年将全面推开。

一些农村教师在接受采访时表示，农村学生的流失还将继续，乡村“空巢小学”还会增加，但只要楼未空、人不闲，资源就不会白白浪费，乡村教育就能越办越好。

本报记者吕梦琦摄影报道

2016年，新华每日电讯记者深入吕梁山区探访乡村教育，采写了《直击乡村“空巢小学”：除了学生啥也不缺》，直接推动了偏远山区农村教育资源的优化布局。日前，记者再次走访发现，曾经的“空巢小学”已旧貌换新颜。

3年前，还在上一年级的朱烘丙是山西省五寨县前所小学的“独苗”。为了激发他上课的兴趣，学校还专门给他找了一名陪读的学龄前儿童一起上课。如今，朱烘丙早已转入五寨县第五小学成为一名四年级学生，前所小学彻底没有了学生。为了避免校舍被闲置，

五寨县政府将前所小学一分为二，教学楼变成养老院，另外一部分办公用房则改成幼儿园。相隔不远的右所小学也早已没有了学生。随着农民进城务工，原来在这里上学的学生都跟着父母进城上学，剩下一座两层教学楼改成了幼儿园。3年前在前所小学担任校长的李宝林现在是右所幼儿园园长，他说，右所幼儿园夏天能招够3个班，冬天只能招够两个班，老师还剩下十几个，一层教学，二层办公。

2016年，五寨县梁家坪一贯制学校还有33名学生，现都分流到周边学校，校园也改成

学生学籍注册情况，2017年该校全年累计清退留学生184人，2018年全年累计清退留学生109人。2019年共分两次强制清退不合格留学生129人，劝退52人，共清退留学生181人。胡焰初告诉记者，还有部分留学生无正当理由超过规定期限未退学。

近年来，武大每年都在分两次清理外国留

武汉大学：今年依规依据共清退181名留学生

新华社武汉12月17日电（记者李伟）武汉大学近日一次性清退92名留学生，引发舆论关注。记者17日从武汉大学国际教育学院获悉，此次被清退的留学生中既有本科生也有研究生，清退的主要原因是部分留学生不按时注册、不按规定参加教育教学活动、学习成绩跟不上等。今年以来，武汉大学国际教育学院分两批共清退留学生181人。

“严格按照校规校纪，程序严谨，此前已对相关留学生帮扶教育警告，进行沟通，最终慎重地按照规定程序，作出退学处理。”武汉大学国际教育学院院长胡焰初17日告诉记者，部分留学生学习成绩极差，不能修满相应学分，预计无法完成学业的先进行劝退，最后才会强制清退。

据介绍，部分留学生在未经请假的情况下，

学生学籍注册情况，2017年该校全年累计清退留学生184人，2018年全年累计清退留学生109人。2019年共分两次强制清退不合格留学生129人，劝退52人，共清退留学生181人。

胡焰初说，绝大部分留学生在校遵纪守法、积极学习，清退不合格的留学生，有利于营造更加公平的留学环境。

新华社哈尔滨12月17日电（记者王春雨、杨思琪）舞台上，演员们接连喊出七遍“为中国加油”，舞台下，学生们掌声经久不息……作为开展红色教育的一次探索，近期，《黑龙江“四大精神”颂》进校园巡演受到学生们“点赞”。

《黑龙江“四大精神”颂》是黑龙江省推出的大型音乐舞蹈史诗。黑龙江省文化和旅游厅相关负责人介绍，该剧首次通过艺术形式将东北抗联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神“四大精神”综合呈现在舞台上，再现了黑龙江人民艰苦卓绝的牺牲奉献和创业历程。

黑龙江省艺术研究院院长谭博介绍，今年1月到7月，主创团队对“四大精神”进行了系统性学习研究，并尝试在舞台上有所侧重地呈现，比如抗联精神主要反映斗争和牺牲，北大荒精神主要展现奉献，大庆精神和铁人精神凸显先锋力量。

演出中，该剧《抗日烽火》《垦荒之歌》《石油之光》等多个章节有机串联，还原了中国共产党领导东北抗日联军救亡图存、浴血奋战的艰苦历程；再现了几代垦荒人艰苦奋斗、勇于开拓，把荒无人烟的“北大荒”建设成“北大仓”的火热场景；讴歌了油田人矢志维护国家能源安全、支持国家建设的崇高精神。

把传统教育进行艺术化呈现，是吸引这些年轻观众的关键。该剧大胆创新，通过合唱、独唱、重唱、情景舞蹈、诗朗诵等多种表现形式，并引入三句半、戏曲等，将老内容用新的艺术形式进行包装和打造，实现艺术形态的跨界融合。

该剧主创人员历时一年多创作，深入10多个地点采风，前后12次修改剧本，共有18家单位、近千名演职人员参演。哈尔滨工业大学、哈尔滨工程大学、哈尔滨医科大学、东北林业大学、哈尔滨理工大学等18所高校近6000名师生分批次观看了该剧。

多位受访师生认为，这既是一堂生动的爱国主义教育大课，又是一堂“小我融入大我、青春献给祖国”的思政大课，汇聚起青年学生奋发向上的精神力量。

“深入挖掘红色精神核心与内涵，把红色传统发扬好，把红色基因传承好。”黑龙江省社会科学院文学研究所研究员郭淑梅等建议，应将该剧进行再次创作，形成迷你版等不同版本，利用短视频等手段在网络上传播，让更多学生从中受益。

沈阳浑南区中小学请家长当“值日校长”

新华社沈阳12月16日电（记者李铮、王莹）家长到学校做“值日校长”，校长、教师办公区完全敞开接受家长质询，学生就餐单位签约需要家长认可。这是记者近日在辽宁省沈阳市浑南区中小学采访见到的情景。

近年来，浑南区全面开放办学，家长可以走进教室，与孩子共同听课；走进食堂，查看孩子的饮食；走进场馆，了解学校办学条件。浑南区通过构建完善的家校协同育人机制，促进学生健康成长。

在浑南区第九小学，校长、教师办公区完全对家长敞开，每天都有家长作为“值日校长”参与学校管理。校长侯明飞介绍，单就食品安全而言，学校家委会下设有专门的餐食评估委员会，每天有20名家长监督学生的就餐情况。从选送餐单位，到签订送餐合同，学生就餐的全流程都有家长参与。三年级六班的梁泽天妈妈告诉记者，10月下旬就是在家长的提议下，学校换了一家送餐单位，“原来的供应商鸡肉太多，牛羊肉偏少，且味道偏咸、大腻。”

在白塔小学，学校的重大活动处处都有家长的身影。学校的书法节、读书会家长基本上全员参与。每年举办的书法节，学校请专家为家长上书法课，家长同孩子一起练书法，并举办有家长和孩子共同参与的书法比赛。在古诗词大赛上，家长与孩子一起写诗，学校还专门为家长设立了奖项。

在浑南区第八小学，开学典礼上有家长，主题教育活动有家长，运动会、文艺演出也有家长，学校鼓励家长随时参与学校开展的重大活动。记者在食堂见到校长项莉时，她正同学生们一起用餐。项莉介绍，校长家长陪餐制，作为一项制度性安排，除非校长开会或外出参观，校长都坚持同学生一起用餐。学校还每班选取一名身体健康的家长，到食堂陪学生就餐。“这样既保证了学生的健康，也激发了家长参与学校管理的热情。”

浑南区广开校门办教育深受学生家长赞誉。浑南区教育局局长张贵勇表示，办百姓满意的教育，就必须有百姓的参与，学校通过开放办学，带动了校家共建，形成了学校、家庭、社会合力育人模式，形成了教育环境的良性循环。在2018年底沈阳市组织开展的教育满意度测评中，浑南教育的满意度位居全市前列，百姓获得感明显增强。

陕北特色文化进课堂



▲12月17日，志丹县文化艺术培训中心唢呐演奏员贾鹏程（右一）在城关小学传授唢呐技艺。

近年来，陕西省延安市志丹县城关小学积极开展科技、劳动、音乐、绘画、诵读经典等兴趣团队活动，并将腰鼓、剪纸、民歌、唢呐等地方文化纳入校本课程。

新华社记者陶明摄

学子『点赞』《黑龙江“四大精神”颂》